
Bijlage bij brief AP/OKP/2005/5659 
 
Antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden Balemans en Visser, ingezonden bij brief van 22 
december 2004, kenmerk 2040505340.  
 
1. Hebt u kennisgenomen van het bericht ‘Geen stageschool te vinden voor allochtone pabo-student’? 
(Rotterdams Dagblad, 8 december 2004). 
 
Van dit bericht heb ik kennis genomen. 
 
2. Is het stagescholen toegestaan om de pabo te vragen naar religie van studenten en op basis van 
religieuze overtuiging al dan niet te weigeren? 
  
In artikel 36 van de Wet op het primair onderwijs (WPO) en van de Wet op de expertisecentra (WEC) is 
voor scholen de verplichting tot toelating van studenten opgenomen. Die verplichting is beperkt tot een 
bepaald aantal studenten (de helft van het aantal groepsleraren in dat jaar) en tot studenten die op een 
(bekostigd) opleidingsinstituut zijn ingeschreven. De verplichting als zodanig is niet verder uitgewerkt. 
De uitwerking wordt, gezien het grote aantal scholen in verhouding tot het aantal opleidingsinstituten, 
aan de praktijk overgelaten.  
Bij het zoeken naar stageplaatsen zal een opleidingsinstituut de voorkeur geven aan scholen die naar 
de grondslag overeenkomen met het opleidingsinstituut. Slechts in uitzonderingsgevallen zal een 
beroep worden gedaan op een andere school. Heeft de school in dat geval bezwaar tegen de toelating - 
wat zeker niet altijd het geval zal zijn - dan kan, indien daardoor niet aan de wettelijke verplichting zou 
worden voldaan, het bevoegd gezag op grond van artikel 36, 5de lid, van de WPO en van de WEC de 
minister ontheffing vragen. In beginsel zal geen ontheffing worden verleend op denominatieve 
gronden, tenzij de student weigert te verklaren dat hij de grondslag van het onderwijs van de school zal 
respecteren.  Voor zover mij bekend, is tot nu toe geen ontheffingsverzoek op welke grond dan ook 
ingediend.  
Opgemerkt wordt dat een bevoegd gezag op grond van artikel 36, 3de lid, van de WPO en de WEC de 
student de verdere toegang tot de school kan ontzeggen indien hij in de school in strijd handelt met de 
grondslag en doelstellingen van de school. 
Weigert een bevoegd gezag om studenten toe te laten, terwijl er geen sprake is van een te groot aantal 
studenten in relatie tot het aantal groepsleraren en er ook geen ontheffing is verleend, dan voorziet de 
wet in de mogelijkheid om de bekostiging in te houden. 
 
3. Kunt u aangeven of dit probleem zich naast de pabo van de Hogeschool INHOLLAND te Rotterdam 
ook op andere pabo’s voordoet? 
 
Uit het project Full Color I (1999-2003) blijkt dat het verkrijgen van een stageplaats voor allochtone 
studenten moeilijker is dan voor autochtone studenten. 
  
4. Hebt u informatie over de omvang van het probleem? Hoeveel allochtone pabo-studenten hebben op 
dit moment geen stageplek? 
 
Inzicht in de omvang van de problematiek ontbreekt. Omdat allochtone studenten specifieke 
problemen tijdens hun stage ondervinden, heb ik in het vervolgproject Full Color II (2004-2007) de 



aanpak van de stageproblematiek en het bestrijden van studie-uitval van allochtone studenten tot 
speerpunt gemaakt. Hiervoor wordt een pilotproject langs drie lijnen ontwikkeld: 1) de opleiding, 2) de 
stageschool, en 3) de student. In het onderdeel monitoring van Full Color II zal ik erop toezien dat ook 
informatie wordt ingewonnen over het aantal allochtone studenten dat geen stageplaats kan vinden en 
over de oorzaak daarvan. Daarnaast heb Ik het Landelijk Overleg Lerarenopleidingen Basisonderwijs 
(LOBO) gevraagd aandacht te besteden aan de stageproblematiek.  
 
5. Wat is het effect van het weigeren van allochtone studenten door scholen op de schoolloopbaan van 
deze studenten. Verlaten allochtone studenten voortijdig de opleiding na de negatieve stage-ervaring? 
 
Zie het antwoord op vraag 4. 
 
6. Vindt u het wenselijk dat scholen een student van een erkende pabo mogen weigeren terwijl zij wel 
plaats en capaciteit hebben om hen te begeleiden. 
 
Zie het antwoord op vraag 2. 
 
7. Indien u de in vraag 3 t/m 6 gevraagde informatie niet volledig voorhanden is, bent u bereid dit 
indicatief nader te onderzoeken? 
 
Zie het antwoord op vraag 4. 
  
8. Bent u bereid om te kijken of dit probleem meegenomen kan worden in het aangekondigde 
onderzoek van de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid naar discriminatie van 
allochtonen op de arbeidsmarkt? 
 
Het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap heeft reeds contact met het Ministerie van 
Sociale Zaken en Werkgelegenheid in het kader van het diversiteitenbeleid, onder andere in verband 
met het project Full Color II. 
 
 


